



Souhrnná zpráva o činnosti KHS za rok 2023

Kontrolní činnost

Krajská hygienická stanice Olomouckého kraje se sídlem v Olomouci (KHS) vykonává státní zdravotní dozor (SZD) podle kontrolního plánu, který určuje priority činnosti na tomto úseku ochrany veřejného zdraví. Ministerstvo zdravotnictví (MZ) stanovuje pro příslušný kalendářní rok celostátní priority SZD a KHS určuje priority krajské. Frekvence SZD v jednotlivých typech zařízení je prováděna s ohledem na rizika plynoucí z jejich činnosti, popřípadě rizika pro cílový segment veřejnosti.

V roce 2023 provedli zaměstnanci KHS celkem 3 437 SZD.

V souladu s pokyny hlavní hygieničky České republiky bylo provedeno 8 cílených SZD. V oblasti kosmetických přípravků (KP) určených ke slunění, bylo cílem ověření, zda KP splňují požadavky na bezpečnost a odpovídají legislativním požadavkům. Laboratorním vyšetřením 3 odebraných druhů KP byla ověřena pravdivost ochranného slunečního faktoru (SPF) deklarovaného na obalech KP a stanovení UVA ochranného faktoru (UVA-PF). SZD bylo zjištěno nedodržení legislativních požadavků na hodnotu UVA-PF či pochybení v označení (např. neuvedení doporučení nevystavovat kojence a malé děti přímému slunci v pokynech k použití). V 1 případě byly KP staženy kontrolovanou osobou z trhu (bude provedena změna ve výrobním procesu), další KP byly předány k dořešení místně příslušné KHS v sídle odpovědné osoby nebo k došetření mimo území ČR kontrolnímu orgánu místně příslušnému dle sídla odpovědné osoby. V oblasti KP byl další cílený SZD zaměřený na oblast obalů. Kontrolovány byly 2 KP výrobce z Olomouckého kraje, u něhož byly zjištěny nedostatky týkající se stanovení těžkých kovů. Kontrolovanou osobou byl již nedostatek odstraněn. V oblasti elektronických cigaret byl cílený SZD zaměřen na kontrolu označování a způsobu prodeje jednorázových elektronických cigaret s příchutí, jak s obsahem nikotinu, tak beznikotinových. V rámci celostátních priorit bylo v roce 2023 pokračováno v MZ stanovených cílených úkolech zaměřených na předcházení klamání spotřebitele v provozovnách stravovacích služeb, jež byly zaměřené ve 30 případech na maso a 36 případech na sýry. Při provedených celkem 66 kontrolách nebyly zjištěny nedostatky. V provozovnách stravovacích služeb byl cílený SZD zaměřen na informovanost spotřebitelů o látkách, produktech způsobujících alergii nebo nesnášenlivost. Odebráno bylo 15 pokrmů k laboratorní analýze, kdy v 1 případě byl ve směsi koření zjištěn celer, aniž by byl na obale deklarován. KHS také hodnotila jídelníčky dětí na 67 pobytových akcí pro děti dle výživové pyramidy. Cíleným SZD bylo zjištěno, že strava byla přizpůsobena nejen věku a fyzické zátěži dětí, ale také aktuálním podmínkám pro zásobování, skladování potravin a přípravu stravy. Posledním cíleným úkolem bylo stanovení obsahu olova v pitné vodě ve vybraných školách a školských zařízeních.

V letních měsících byl monitorován průběh zotavovacích akcí pro děti v kraji. Celkem bylo provedeno 84 kontrol zotavovacích akcí ze 111 ohlášených a 10 kontrol jiných podobných akcí z 20 ohlášených a zjištěných akcí. Na 3 zotavovacích akcích a 2 jiných podobných akcích byl evidován zvýšený výskyt krátkodobých zažívacích potíží, kvůli kterým byla 1 zotavovací akce a 1 jiná podobná akce provozovatelem předčasně ukončena. Bližší informace naleznete v [tiskové zprávě ze dne 7. 9. 2023](#).

Nedílnou součástí kontrolní činnosti byly v letním období kontroly [kvality zmrzlin připravovaných studenou cestou](#) a ke konci roku již tradiční kontroly [stánků s občerstvením na vánočních trzích](#).

V říjnu roku 2023 se KHS zapojila do celorepublikové kontrolně-preventivní akce *Alkohol, drogy a mládež*, v jejímž rámci bylo napříč Olomouckým krajem provedeno 23 SZD. Bližší informace v [tiskové zprávě ze dne 30. 10. 2023](#).

V průběhu roku bylo provedeno 93 SZD nad kvalitou koupacích vod na umělých koupalištích, biotopech a v koupalištích ve volné přírodě. V koupací oblasti Poděbrady byly výsledky laboratorních vyšetření vody v souladu s legislativou. V případě vodní nádrže Plumlov výsledky rozborů kolísaly a 17. 8. 2023 byl KHS vydán dočasný zákaz používání vody ke koupání, který přetrval až do konce koupací sezóny. Z laboratorního rozboru vzorku vody byl zjištěn nadlimitní nález intestinálních enterokoků, masivní výskyt sinic, vysoké koncentrace chlorofylu – a, nález vodního květu a snížené průhlednosti. Více informací v tiskových zprávách [ze dne 17. 8. 2023](#) a [25. 8. 2023](#).

Rozsáhlou agendu činnosti KHS představovalo ověřování podmínek vzniku onemocnění pro účely posuzování nemocí z povolání. Za tímto účelem se uskutečnilo 1 169 šetření. Nejčastěji se jednalo o ověřování podmínek práce pro diagnózu nemoci přenosné a parazitární a dále stejně jako v předešlých letech syndrom karpálního tunelu.

Za uplynulý rok KHS evidovala 385 podnětů, z toho bylo 53 na hluk v komunálním prostředí.

V roce 2023 bylo KHS za zjištěné nedostatky uloženo 486 pokut v celkové výši 1 550 507 Kč.

Preventivní činnost

Mimo plnění kontrolní činnosti je KHS jako orgán ochrany veřejného zdraví dotčeným správním úřadem při rozhodování ve věcech upravených zvláštními právními předpisy, např. stavebním zákonem, školským zákonem, zákonem o integrované prevenci, zákonem o odpadech, zákonem o zdravotních službách či zákonem o pohřebnictví. KHS náleží vydávat v těchto věcech za účelem zajištění ochrany veřejného zdraví a zdraví zaměstnanců při práci rozhodnutí, závazná stanoviska, povolení, osvědčení, vyjádření. V roce 2023 KHS vydala 5 669 stanovisek a vyjádření podle § 77 zákona č. 258/200 Sb., ve znění pozdějších předpisů, a 2 265 rozhodnutí a opatření podle zákona č. 258/2000 Sb., ve znění pozdějších předpisů (bez pokut) (Tabulka č. 1: Přehled o počtu vydaných stanovisek, vyjádření a jiných).

Tabulka č. 1: Přehled o počtu vydaných stanovisek, vyjádření a jiných

	Počet
Stanoviska a vyjádření podle § 77 zákona č. 258/200 Sb., ve znění pozdějších předpisů	5 669
Rozhodnutí a opatření podle zákona č. 258/2000 Sb., ve znění pozdějších předpisů (bez pokut)	2 265

Mgr. Markéta Koutná, Ph.D., tisková mluvčí, telefon 585 719 244, e-mail: media@khsolc.cz